

难忘的旅程 崭新的开始

——郑钦文2024澳网历程回顾

本报记者 马艺欧

从1月16日到1月27日，郑钦文在墨尔本公园一共打了7场比赛，最终获得2024年澳网女单亚军。这是一段难忘的旅程，也是新征程的开始。

遭遇成艰难起步

郑钦文本届澳网起步其实不算顺利，首轮面对世界排名第76位的美国球员克鲁格。这是两人首次碰面，又是本届澳网的第一场比赛，堪称遭遇战。郑钦文这场比赛打得比较艰难，19岁的克鲁格在比赛开始阶段就打得很释放，以6比3拿下首盘。澳网开局就遇到这样的挑战，郑钦文并未慌乱，无论是实力还是经验都占优的她随后以6比2和6比3连扳两盘，赢下开门红，连续三年通过澳网首轮关。

四大满贯皆过第二轮

郑钦文在第二轮对阵的是世界排名第54位的英国球员博尔特，后者在首轮比赛中淘汰了另一位中国球员袁悦。郑钦文和博尔特同样是首次在职业赛场相遇。赛前有一项有趣的数据，郑钦文自从2023赛季以来，对阵世界排名50位以后的球员战绩为22胜1负。博尔特此前曾三次战胜世界排名前20的球员。郑钦文在这场没有给对手爆冷的机会，虽然第二盘打得相对艰难，但还是以两个6比3拿下胜利。至此，郑钦文在四大满贯都闯过了第二轮。

赢下“金花德比”首进澳网第三轮

郑钦文第三轮在中心球场与同胞王雅繁上演“金花德比”。郑钦文是“中国金花”中排名最高的，世界排名第94位的王雅繁则是七位参加澳网女单正赛的“中国金花”中排名最低的。两人前两轮都经历过苦战，胜利激动人心。这场比赛异常激烈，郑钦文6比4拿下首盘后，王雅繁以6比2扳回一盘，双方在决胜盘战至抢十，郑钦文以10比8惊险获胜。赢下这场精彩的“金花德比”后，郑钦文首次打进澳网第三轮。

第二周霸气外露

打进大满贯第二周后，郑钦文第四轮对阵的是法国球员多丁，后者世界排名第95位，较之郑钦文相去甚远。不过澳网首周，多位高排名种子球员纷纷遭到淘汰。郑钦文已经成为签表中世界排名第四高的球员，在自己这个半区更是排名最高的球员。凭借绝对实力和稳定发挥，郑钦文让多丁的黑马之路走到了终点。首盘郑钦文打出了6比0的显眼比分，第二盘对手竭尽全力反击，甚至还破掉过郑钦文的一个发球局，但郑钦文凭借绝对实力以6比3再下一盘，全场比赛仅耗时59分钟。郑钦文继2023美网之后，在2024澳网连续第二次闯进大满贯八强。

完成首进世界前十“小目标”

距离目标越近，风险越大。郑钦文1/4决赛与俄罗斯球员卡林斯卡娅的比赛就是如此。后者世界排名只有第75位，不过在两人此前的唯一一次交锋



郑钦文在比赛中。

中体在线 唐诗摄

郑钦文获澳网女单亚军

中，是卡林斯卡娅获胜。这场比赛，世界排名远高于对手的郑钦文是被冲击的一方，但在心理上又没有优势可言。郑钦文首盘又是在进入抢七后遗憾丢掉。此时，郑钦文展现出了强大的调整能力，面对不利局面，她在后两盘完全释放了自己，以6比3和6比1连扳两盘。关键战，逆风球，郑钦文展现出强大的情绪控制和调整能力。这是郑钦文首次打进大满贯四强，实现职业生涯新突破。此战也确保郑钦文的世界排名将在澳网之后首次跻身世界前十。

致敬十年

半决赛与郑钦文隔网相对的乌克兰球员雅斯特雷姆斯卡世界排名第93位。不过这位出生于2000年的球员早在2020年世界排名就来到过第21位，实力远在如今排名之上。郑钦文本场比赛两盘都是在第七局完成关键破发，并顺利将优势转化为胜势，以两个6比4拿下比赛胜利。值得一提的是，2014年1月25日，李娜就是在墨尔本公园获得澳网冠军。十年后的1月25日，当时在电视机前见证这一幕的郑钦文成为又一位打进大满贯决赛的“中国金花”。

追梦故事未完待续

1月27日澳网决赛，郑钦文对阵卫冕冠军、世界排名第二的萨巴伦卡。本次澳网萨巴伦卡已经和两位高排位种子选手碰面，但六场比赛一盘不失。郑钦文则是本次澳网第一次对阵种子选手。比赛开始阶段，郑钦文显然没有跟上对手的节奏，随着比赛展开，她已经能更多地与对手僵持，但萨巴伦卡强大的进攻还是帮助她主导着比赛，最终萨巴伦卡以6比3和6比2拿下胜利。这是郑钦文的首次大满贯决赛经历，相比遗憾，更多的是收获。虽然没有比肩前辈李娜的成就，但更应该记得，李娜2011年在澳网首次打进决赛也未能夺冠，那是一个新的开始。今天的郑钦文，同样如此。

为各行业足球爱好者搭建交流平台

2024中国足协杯资格赛落幕

本报记者 马艺欧

2024中国足协杯资格赛日前在珠海海晏卡足球训练基地落下帷幕。16支队伍从资格赛中脱颖而出，获得2024中国足协杯正赛参赛资格。“全民足球Game for All”是足协杯倡导的办赛理念，自创办以来，足协杯资格赛一直在为各行各业足球爱好者提供交流平台，并为他们提供晋级正赛后与职业球队同场竞技的机会。本次足协杯资格赛，参赛球员既有来自甘肃甘南地区的藏族同胞，也有来自广西南宁东方外国语高级中学的学生球员，更有37岁的张璐、35岁的李建滨和35岁的高翔等有过中超联赛及国字号履历的前职业球员，甚至上海橘橙投资人57岁的朱骏也被挂上阵、取得进球。不同地区、行业、身份的球员因足球而相聚，共同在足协杯的舞台上追逐属于自己的足球梦想。

相比于通过联赛升级的方式觉得与高水平球队交手的机会，杯赛赛制为低级别球队创造了更大的可能。积极而充分的备战，加之主场优势，低级别球队往往可以在一届杯赛中突破重重关卡，通过晋级逐步获得与强队交手的机会。业余球队如果要与职业联赛球队交手，通过从业余联赛冲击到职业联赛的方式，相对来讲耗时、投入大、成本高，具有一定的参赛门槛。而杯赛赛制为低级别球

队创造了更大的可能。

中国足协杯一方面能够带动各地区足球事业的发展，另一方面还可以促进不同地区的协会会员杯赛的进一步完善，在联赛之外打造另一条足球上升通道。

2024年中国足协重启足协杯资格赛，旨在通过足协杯资格赛与各地方协会会员杯赛相衔接，通过“全民足球”理念，打通业余球队和职业球队的壁垒，提供相互对战机会，让国内数以万计的业余球队有机会与职业球队直接对抗。

按计划，2024年足协杯正赛第一轮将由资格赛晋级球队和中冠球队对战，资格赛晋级队伍正赛打3轮就将面对中超球队。业余球队与顶级联赛球队全华班对战，可以提升城市影响力，推动各地足球高质量发展。多支参加本次足协杯资格赛的队伍纷纷表示，业余球队淘汰职业球队，在一年时间内就能够和中超球队较量，经川文汇已经形成了很好的宣传，同时也给了很多业余球队机会，激发球队面对强队的欲望，尤其现在是互联网信息时代，很容易形成正面的宣传效应。

根据2024年足协杯赛事安排，低级别队伍将优先获得主场举办权，中乙、中甲、中超球队将分别在后续轮次登场亮相。而在未来，足协杯资格赛的规模将进一步扩大，为业余球队在全国足球平台创造更多展示机会。

竞赛圈

女排超级联赛决赛第二回合

天津女排主场扳平比分

本报天津1月27日电 记者苏畅报道：2023-2024中国女排超级联赛决赛第二回合的较量于27日下午在天津体育馆结束，回到主场的天津渤海银行女排直落三局战胜上海光明优倍女排，在五场三胜制的总决赛中扳回一城。

当天双方延续了上一场的首发阵容，而天津女排显然对于在第一回合比赛中暴露出的一传、进攻方面的诸多问题进行了较充分的针对性准备。全场比赛天津女排不仅通过拦防很好地抑制住对手的发挥，而且在自身进攻环节展现出强劲优势。最终经过三局较量，天津女排以25比18、25比22和25比16直落三局取得胜利，从而在总决赛前两回合交手中，将大比分扳为1比1平。

赛后，上海女排队长仲慧坦言，天津女排当天在发球上给了上

海女排很大压力，攻防也做得很好。上海女排需要及时总结，希望能在后面的比赛中有所改变。上海女排主帅王之腾则表示，天津女排此役在接、发、拦、防等环节都比上海女排发挥得好，“我们会好好总结，期待打好后面的比赛。”天津女排主教练王宝泉则表示，回到主场能够取得胜利，一方面是天津女排对困难准备得比较充分，另一方面则是摆正了心态，将自己摆在冲击对手的位置上，“第一场输了之后，大家能够放下包袱。而通过第一场比赛，我们对对方的进攻特点也比较了解，今天在拦防上有了针对性，而在进攻方面，李盈莹打出来了，是我们取胜的关键。”王宝泉说。

1月30日晚间，女排联赛决赛第三回合争夺仍将在天津女排主场天津体育馆进行。

男排超级联赛上演京沪大战

上海队把握关键分笑到最后

本报记者 周圆

1月28日，2023-2024中国男排超级联赛第十八轮C组比赛在上海卢湾体育馆上演一场焦点战，联赛16冠王上海光明男排主场迎战卫冕冠军北京北汽男排。最终在一场高水平的精彩对决中，凭借对关键分的出色把握，上海男排3比1力克北京男排，取得一场重要的胜利。

“这片场地太熟悉了，之前一年能来两三次，完全没有陌生感，在这里的比赛都是非常艰苦、紧张和困难的，这场比赛也是做了非常困难的准备，上海队实力很强。”时隔多年重回卢湾体育馆，北京男排主教练李牧在赛前坦言。

“我们要立足自己，做最困难的准备。”坐镇主场，上海男排主教练沈琼也不敢小觑北京队的实力。此役两队全主力出战，首发阵容中双方都各派上了三名外援。首局比分交替上升，23平后，上海队失误增多，随着接应阿塔纳西耶维奇扣球出界，北京队25比23先声夺人。第二局，上海队加强了发球，北京队一传感受到压力，多次出现卡轮，上海队以25比16大比分扳回一局。

第三局北京队主攻邓忻朋和副攻外援霍尔特的发球连续得分，接应胡朕卓在2号位进攻多次得手，北京队17比11大比分领先。被动情况下，沈琼在主攻位置派上杜海翔，杜海翔的发球造成北京队一传出现失误，进一步缩小比分差距。关键时刻，上海队展示出高水平的防守，自由人曲宗帅、主攻库比亚克，接应阿塔纳西耶

维奇顽强防守，帮助上海队获得反击得分的机会。双方进入均势，一直争夺至26平，先是阿塔纳西耶维奇扣球造打手出界，随后库比亚克大斜线扣球得分，上海队28比26赢下第三局。

第四局，上海队一度17比13领先，但北京队打得很顽强，追至18平。关键分上，阿塔纳西耶维奇强攻得分，彭世坤成功拦网，让上海队以20比18再次领先。随着库比亚克网前跟进扣球，25比21，上海队锁定胜局，3比1力克对手，获得胜利。

本场比赛，上海队两人得分上双，阿塔纳西耶维奇收获全场最高的30分，库比亚克得到13分。北京队的邓忻朋、胡朕卓、霍尔均获得队内最高的13分。

本场比赛双方都打出了高水平。沈琼表示，这场比赛收获更多的是场上球员的自信，尤其是在大比分落后的情况下队员没有放弃，在最后还能取得胜利，这很有锻炼价值。

虽然失利，李牧也认为这场比赛有很多东西值得学习，也很珍惜这种高手对决的比赛机会。“希望队员通过比赛能够得到更好的锻炼，我们在稳定性上不如上海队，上海队展现了非常细腻的技术水准，值得我们学习。”

本轮C组的其他比赛中，南京广电猫猫3比2逆转福建平潭，山东儒辰2比3惜败天津食品集团，浙江德清3比1击败保定沃隶。D组方面，河南男排3比2逆转四川五粮春，辽宁沈抚跃腾3比1力克云南滇池学院，广东深圳明金海0比3不敌湖北黄石东楚。

澳网迎“新王”

辛纳首夺大满贯冠军

本报澳网迎“新王”，辛纳改写意大利网球历史。1月28日，2024澳大利亚网球公开赛展开男子单打决赛争夺，辛纳在先失两盘的情况下完成大逆转，以3比6、3比6、6比4、6比4、6比3逆转3号种子梅德维德夫，职业生涯首夺大满贯男单冠军。辛纳也成为第一位在澳网单打夺冠的意大利球员。

这场决赛中，已经获得过大满贯冠军的梅德维德夫比首次进入决赛的辛纳进入状态更快，他首盘两次破发成功后，以6比3先下一城。辛纳虽然在第二盘完成了本场比赛第一次破发，但梅德维德夫还

是以6比3的相同比分将总比分改写为2比0。已经被逼入绝境的辛纳在第三盘开始了绝地反击，凭借第10局完成的关键破发，以6比4扳回一盘。随后的比赛中，辛纳在自己的发球局没有再给梅德维德夫任何机会，同时在后两盘比赛中各破掉对手一个发球局，以6比4和6比3再胜两盘，从而完成输二赢三大逆转。

随着辛纳夺冠，意大利男网结束48年的等待，辛纳成为皮特兰格利和帕纳塔之后，第三位夺得大满贯男单冠军的意大利球员。

(马艺欧)

周琦休战 徐杰助「华南虎」战胜南京队

本报讯 1月28日，CBA常规赛第36轮打响，在率先进行的3场比赛中，广东队以138比112轻取南京队。

广东队在近几轮迎来周琦的复出，虽然他的表现越来越稳定，但广东队却战绩平平，近10场比赛5胜5负，只排在全联盟第5位。

不过此役面对南京队，广东队选择让周琦休息。虽然对方的主力得分手林葳也没有出场，但广东队在上半场的优势并不明显，只以66比62领先对手。上半场南京队的得分点主要集中在外援布莱克尼一人身上，他独得31分，正好是全队上半场得分的一半。广东队则是后卫徐杰主打，他拿下22分，占到了全队的1/3。

第三节开始后，广东队在徐杰和外援威姆斯联手下逐渐将分差扩大到两位数，尤其是在布莱克尼下场之后，南京队更是进攻乏力，第四节广东队继续扩大优势，最终以138比112击败南京队。

此役徐杰得到35分、6个篮板和6次助攻，威姆斯得到23分。南京队得分最高的是布莱克尼，他拿下35分，曾繁日面对旧主得到22分、9个篮板和5次助攻。

浙江广厦和北控队的比赛中，孙铭徽因为膝盖不适休战，他的缺席也让对手阵中的张帆、廖三宁和费尔德有了更大的发挥空间。广厦队在第一节取得领先，但第二节和第三节北控队逐渐扳回比分，第三节结束时，北控队已经以90比84领先广厦队。尤其是费尔德表现出色，他拿下19分、11个篮板和13次助攻，在第四节广厦队追分的关键时刻，费尔德在比赛还剩37.7秒时一记三分命中，将比分改写为113比107，接着他又抢下关键后场篮板，最终帮助广厦队以114比112拿下一场艰难的胜利。

当天进行的另一场比赛中，天津队外援大卫·詹姆斯得到41分和20个篮板，帮助球队124比110轻取吉林队。(唐建华)